

杀害平民暴露“人权卫士”的虚伪面目

——阿富汗人控诉美军空袭滥杀无辜

新华社记者 史先涛

“那是一个悲剧之夜，我家男女老幼共17口人倒在了血泊中，伤者的哭喊声从家里的每个角落传来。”73岁的丁·穆罕默德悲痛地回忆起10年前发生在自己家中的恐怖场景。

丁·穆罕默德住在阿富汗南部坎大哈省潘杰瓦伊地区拉卡尼村，当年美军战机对这个村子发动了空袭，杀死了包括他家17口人在内的63名村民，还有几十人受伤。

“他们都是无辜的平民，没有犯任何罪。”他日前接受新华社记者采访时说。然而，美军对杀害平民的行为既没有道歉，也没有赔

偿，更遑论惩罚凶手了。

面对愤怒的村民们讨说法时，美军狡辩称，塔利班高级指挥官当时躲在村子里，死于空袭的都是塔利班武装分子。丁·穆罕默德说，美军的说法完全是毫无依据的谎言。

他说：“美军在空袭行动中杀害包括儿童在内的平民，暴露了美国所谓人权捍卫者的虚伪面目，国际社会应该谴责美国践踏人权的行为，并将罪犯绳之以法。”

血洗拉卡尼村只是美军杀害阿富汗平民罪行的冰山一角。在长达20年的阿富汗战争期间，美军的空袭行动造成大量平民伤亡，令受害者遭受灭顶之灾，美方却屡屡称之为

“误作”，拒绝承担责任。

今年8月29日，美军在撤离阿富汗前一天对喀布尔一处民居发动了无人机袭击，杀死了包括7名儿童在内的10名平民。美国国防部在调查后宣布，不会对相关人员进行惩罚。

2002年7月，阿富汗中部乌鲁兹甘省一个村庄举行婚礼，参加婚礼的人按当地习俗对天鸣枪以示庆贺，却引来美军战机轰炸，导致40多人丧生、上百人受伤。事后，美军拒绝道歉，称其攻击“正当合法”，要对此负责的是所谓“对美方发动攻击的地面武装人员”。

此类悲剧在阿富汗多次上演。据美国《民族》周刊2013年报道，仅2001年至2012年，美国在阿富汗就空袭过6场婚礼，共造成

200多人死亡。此外，美军空袭还“误炸”过医院。

据美国《纽约时报》报道，美军在阿富汗、伊拉克和叙利亚的空袭存在多种问题，包括严重的情报错误、不精确的打击目标等。美国防部不仅蓄意掩盖空袭导致的真实伤亡人数，而且还拒绝对杀害平民的行为承担责任。

虽然美军已经撤离了阿富汗，但是美军并没有对其犯下的罪行有所反省，阿富汗人民依然承受着美军暴行带来的伤痛，而且他们投诉无门，也完全看不到犯下战争罪行的美国军人被绳之以法的前景。

(新华社喀布尔12月29日电)



空袭过后

据叙利亚官方媒体报道，以色列12月28日空袭叙西北部拉塔基亚港，导致港口内集装箱堆场起火，造成重大财产损失。

▲28日，叙利亚西北部拉塔基亚港上空升起浓烟。

▼28日，人们在叙利亚西北部拉塔基亚港查看遭空袭后起火的集装箱。

新华社发



迎新年

◀这是12月29日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的待售的新年枞树。在俄罗斯，为迎接新年，人们会把枞树买回家，用各种小饰品进行装饰，并把准备送给亲友的礼物放在枞树下。

新华社发(亚历山大 摄)

▼12月23日，在英国伦敦特拉法加广场的圣诞市场上，人们佩戴口罩走过一家摊位。新年假期临近，英国新冠疫情持续蔓延。

新华社记者 李颖 摄



古特雷斯新年献词中的遗憾与期许

董沛

“当世界迎来2022年之际，我们对未来所抱的希望正在经受各种考验：贫困日益加深、不平等更趋严重；新冠疫苗分配不均；气候承诺未能如期兑现；冲突持续不断、分裂状况严重、误导性信息泛滥。”

当地时间12月28日，联合国秘书长古特雷斯发表新年献词，呼吁世界各国人民团结互助、同舟共济，“人类能够战胜这些考验，前提是我们要致力于使2022年成为所有人的复苏之年。”

确实，2021年即将过去，世界依旧留下太多遗憾。

人类生产出了新冠疫苗，并开始大范围接种，但病毒也以变异应对，德尔塔、奥密克戎先后登场，冲击人类的抗疫防线。

国际社会地区间冲突仍在继续。叙利亚、也门的长期冲突还看不到停止的迹象，埃塞俄比亚和苏丹爆发了新的动乱，海地甚至发生总统被刺杀的事件，多个国家和地区的局势极不稳定。

在经济层面，美国总统特朗普高举起的贸易保护主义与单边主义旗帜，并没有因拜登的上任有明显的改变。受此影响，全球供应链受阻，跨国贸易减少，包括美国在内的很多国家通胀明显。

因全球气候变暖加剧，2021年极端天气横行，暴雨给很多国家造成严重水患，即使是北极地区，也在不断突破历史最高温度……

面对种种难题，古特雷斯说，这些不仅仅是对政策的考验，也是对道德的考验和对现实生活的考验。

他在新年献词中，列出了五大复苏领域和人类需要为此努力的方向：

一、从疫情中恢复过来，为此要制定一个大胆的计划，在所有地方为所有人接种疫苗。

二、各国经济实现复苏，为此富国要通过融资、投资、债务减免来支持发展中国家。

三、摆脱不信任与分裂，为此要再度重视科学、事实、理性。

四、实现冲突后复原，为此要重振对话、妥协、和解的精神。

五、让地球恢复元气，为此要作出与危机规模及紧迫性相符的气候承诺。

古特雷斯表示，面临巨大困难的时刻，也是充满重大机遇的时刻。把握这个机遇“意味着团结互助、同舟共济。意味着共同支持能造福所有人的解决办法。意味着满怀对人类大家庭卓越能力的希望，携手向前迈进”。

2022年元旦，也是古特雷斯开始其第二个五年任期的第一天。古特雷斯于2017年1月1日就职，成为第九任联合国秘书长。2021年6月，他获得了连任。某种程度上，他也是联合国历史上面对艰难复杂局面最多的秘书长之一。

古特雷斯誓言要利用他的第二个任期，“倾尽全力，确保大小国家间的信任能够蓬勃生长，搭建桥梁并不懈从事建立信任工作”。

他呼吁说：“让我们一起将实现复苏作为2022年的新年决心。为了人类、为了地球、为了繁荣。”

在他看来，破解困难要有永不放弃的态度，“这并非理想主义或空想，而是基于对历史上发生大变革时期的了解。此外，其出发点是一种基本信念，即人性本善，即便困难重重，即使希望渺茫，也有可能取得突破。”



巴西东北部遭遇洪灾

12月28日，一名男子骑着马在巴西巴伊亚州达里乌梅拉市被洪水淹没的街道上出行。巴西东北部巴伊亚州近期暴雨引发灾害，该州的达里乌梅拉市受灾严重。

新华社发(卢西奥·塔沃拉 摄)

天然气价格“过山车”，欧洲能源危机如何解

毕振山

天然气价格近日经历大涨大跌，凸显欧洲当前能源问题的敏感性。有分析指出，欧洲能源价格高企的主要原因是供不应求，这与多种因素有关。从长远来看，欧洲要实现能源供应稳定，还需要在能源多元化和能源自主方面下功夫。

近一段时间以来，欧洲天然气基准价格先是大幅上升，至12月21日突破每千立方米2000美元大关，随后又连续几天出现回落。到目前为止，欧洲天然气价格相比年初依然上涨5倍多。

欧洲天然气价格的波动与外部因素密切相关：11月，俄罗斯总统普京指示俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)，在俄国内储存充足的情况下增加在欧洲设施的存储量，欧洲

天然气价格随之下降了15%；12月初，德国外交部长贝尔伯克表示“北溪-2”天然气管道项目现在不可能获批，欧洲天然气价格应声上涨；价格冲高后，数十艘向亚洲运送液化天然气的美国运输船转而向欧洲驶去，导致天然气价格连日下跌。

不少分析指出，欧洲天然气价格之所以如此敏感并持续高企，主要原因还是当前欧洲能源供需不平衡，尤其是天然气供应不足。

从需求方面来看，随着寒冬来临，欧洲企业和居民对天然气的需求上升；受天气等因素影响，法国的核能、德国的风能和太阳能等可再生能源供应减少，对天然气的需求增加。

从供给方面来看，在经济复苏的背景下，全球天然气市场需求激增，影响到了欧

洲的天然气进口量；今年以来天然气价格居高不下，欧洲没有及时补充天然气库存，致使当前库存处于10年来最低水平，也减少了供应。

天然气价格高企对欧洲企业生产和民众生活造成重大影响。德国、英国、法国等国的电价均处于历史高位，增加了企业运行成本。一些能源密集型企业因采购成本上升宣告破产。居民的采暖费和电费也增加了不少。

实际上，能源供应不稳定近年来已成为欧洲面临的重大挑战之一。为此，欧洲一方面努力实现能源供应多元化，如修建从俄罗斯经波罗的海到德国的“北溪-2”项目，从美国和卡塔尔等方面进口液化天然气等；另一方面也大力推动能源转型，增加风能、太阳能等可再生能源的比例。

分析人士指出，从长远来看，欧洲实现能源转型势在必行。当前的能源危机，一定程度上是从传统能源向清洁能源过渡的“阵痛”。在这一过渡期，欧洲尚需从拓展能源来源等方面着手增加能源供应。

分析人士指出，从长远来看，欧洲实现能源转型势在必行。当前的能源危机，一定程度上是从传统能源向清洁能源过渡的“阵痛”。在这一过渡期，欧洲尚需从拓展能源来源等方面着手增加能源供应。

然而，“北溪-2”项目目前已经成为美俄三方博弈的工具。美国屡屡对“北溪-2”相关方施加制裁。在美国的压力下，德国已经暂停“北溪-2”天然气运营商的资格认证程序。普京日前表示，俄罗斯可以通过“北溪-2”项目等渠道向欧洲市场供应更多天然气，从而降低价格，但欧洲国家却拒绝这样做。

而由于欧洲国家经济发展水平不同，能源结构迥异，欧盟推动能源转型的措施使一些严重依赖传统能源的成员国面临较大压力。在近日举行的欧盟峰会上，部分成员国就指责欧盟的碳排放交易体系直接推高了能源价格。

分析人士指出，从长远来看，欧洲实现能源转型势在必行。当前的能源危机，一定程度上是从传统能源向清洁能源过渡的“阵痛”。在这一过渡期，欧洲尚需从拓展能源来源等方面着手增加能源供应。

然而，“北溪-2”项目目前已经成为美